PROVA APERTA 2017

A. Opinioni diverse a confronto

Traendo spunto dai testi sottostanti e dai materiali studiati lo studente simuli
il dialogo tra due interlocutori (individuati come A e B) che discutono sulle
cause delle disuguaglianze nella salute delle persone, addebitandole il primo
alla differenti condizioni socio-economiche, I'altro ad aspetti personalio a
fattori genetici.

“Tutti i giovani si sperimentano. Ma noi vediamo che i gradienti sociali dell’obesita e
del fumo compaiono gia nell’infanzia e nell’adolescenza. E’ una visione troppo ristretta
guella che valuta questo fenomeno come se ognuno di questi giovani facesse
singolarmente scelte individuali, ignorando le pressioni sociali che |i spingono a
comportarsi in una certa maniera.” (da Michael Marmot)

“Oltre alle condizioni di salute di partenza e alla situazione finanziaria ... bisognerebbe
aggiungere anche il fattore dei saperi tecnici e scientifici.” (da Carlo Lottieri) “... le
popolazioni che per molte generazioni hanno sofferto di carenza energetica, hanno
sviluppato la capacita genetica di risparmiare energia per sopravvivere. ... di fronte a
situazioni di sovranutrizione e di abbondanza di risorse caloriche non si & associata
una modificazione genetica del metabolismo; questi genotipi tendono a
immagazzinare piu grasso, determinando una maggior propensione a malattie quali
obesita, diabete.” (da Cinzia Di Novi)

B. Commento

In base alla tesi che condividi tra quelle espresse nel punto A., quali
investimenti e provvedimenti economici ti paiono necessari perché in Italia
migliorino le condizioni di salute e se ne riducano le disuguaglianze?

L’intero elaborato non deve superare le 60 righe indicate. In termini di battute la parte
A. non deve superare 2.500 battute; la parte B. non deve superare 2.500 battute
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